

# BOINAS ROJAS

Diario Tradicionalista

Año 1

Teléfono 2712

Málaga 17 de Febrero 1937

Redacción y Administración: Madre de Dios, 49 y 51

Núm. 8

PRECIO 15 CTS.

«La justicia social será la base de nuestro nuevo Imperio, sin lucha de clases, extranjerismos, ni mediatizaciones, incompatibles con nuestra dignidad nacional.»

El Jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO

## FRANCIA VA TEMIENDO EL CONTAGIO MARXISTA

Ya llegan los cadáveres de los asesinados por los rojos a las playas bretonas.—Una condenación ejemplar del inolvidable Unamuno.

El descubrimiento en las playas de la Vendée de varios cadáveres atados y mutilados, de los que uno llevaba la marca de Santander, hace pensar en ejecuciones cometidas en el mar, a vista de las costas francesas, sobre barcos españoles del Frente Popular. La sangre no corre únicamente en Moscú y en Madrid. Corre también por nuestras playas, trayéndonos una innoble amenaza que causa horror a la inmensa mayoría del pueblo francés. Estos muertos sumergidos, empapados de agua, descompuestos, parecen recordar a la civilización occidental sus deberes tantas veces infringidos en Moscú, Barcelona y Madrid. Es un hecho que la peste comunista se comunicó, por vía marítima, a la península ibérica—Lenín lo había previsto—y que el Mediterráneo está amenazado de infección, al mismo tiempo que nuestras posesiones de Africa del Norte. Parece como si el Océano, avergonzado de esta maldad, los restituyese a la tierra firme.

Exploradores de la ferocidad humana, los hermanos Jerónimo y Juan Tharaud, que escribieron antes «Cuando Israel es rey», acaban de publicar su informe «España cruel». Es un hermoso documento de una sorprendente realidad. Este volumen—horroroso, alucinante como el álbum de Goya dedicado a los «Horrores de la guerra»—termina con una patética conversación de los Tharaud con el viejo republicano desengañado, Miguel de Unamuno. Este les leyó un manifiesto donde se encuentra la contestación siguiente:

«Las inauditas salvajadas de las hordas marxistas sobrepasan toda descripción y los que dan el tono, no son ni los socialistas, ni los comunistas, ni los sindicalistas, ni los anarquistas, sino las bandas de malhechores, de degenerados, de escapados de presidio, de criminales natos, sin ninguna ideología».

Este proceso es lógico y constante. Ocurrió en nuestra Revolución (1739-1793) y en la de la Comuna de París (1871). En todos tiempos, en todos los lugares, la democracia, transformada automáticamente en demagogía furiosa, desemboca en el pillaje y el crimen.

León Daudet.

EDITORIAL

## Apoliticismo

Hemos oído una frase, que nunca hubiéramos querido escuchar, y menos ahora cuando están todavía tan recientes los horrores y los crímenes de la que fué tiranía roja de Málaga.

—Yo soy apolítico—decía alguno, orgulloso de proclamar su excepticismo, hablando además con la seguridad del que dicta una sentencia.

Pues bien, ser apolítico antes era por lo menos una mentecatez, y serlo ahora, envaneciéndose por añadidura de ello, es tanto como perpetrar un verdadero crimen.

Claro que en estos instantes decisivos para España, no se puede tampoco ser político al uso de los últimos tiempos, desde que las ideas liberales y su absurdo y estéril retoño, el parlamentarismo, fueron preparando el terreno para que en él fructificase la mala semilla del odio y sangriento marxismo.

Pero el abono más eficaz que ha tenido dicha tierra, ha sido sin duda el que le prestaron esos apolíticos, repugnantes «cucos» o vergonzosos cobardes.

Hay que ser políticos, muy políticos, cada vez más políticos. Desde luego que no políticos como los antiguos liberales, por un egoísmo que cuando resultaba más disculpable era al solamente manifestarse como un simple apetito de vanidades, pues en cualquiera de sus otras formas, por ejemplo en la de un arrivismo que podía costar lágrimas y hasta derramamiento de sangre, únicamente había de merecer la mayor de las execraciones.

Insistimos en ello: se debe, hasta

es absolutamente necesario ser político. Políticos de concepción amplia, generosa, eminentemente jerárquica, muy religiosa, española en extremo. Es decir, sintetizándola en una sola palabra, «tradicionalista».

Tradicionalismo que no sabe de egoísmo, ajeno a toda bandería, cifrando solo su orgullo en poseer la conciencia de su condición de español católico y amante de esa jerarquía que, como dice Mussolini, simboliza la «continuidad de la Patria».

### Guía del Lector

En la 3.<sup>a</sup> plana

El Teniente Coronel Castejón y la preparación del levantamiento militar de Africa.

Africa ha sido la Covadonga de la nueva guerra de la Reconquista.—El Teniente Coronel Castejón, el héroe de Badajoz, una de las figuras más relevantes de aquel interesante momento histórico.—Con curiosos datos suyos ha podido redactarse el reportaje que comenzamos a publicar hoy con el título

El Teniente Coronel Castejón y la preparación del levantamiento militar de Africa

En la 3.<sup>a</sup> plana

### Información oficial de la campaña

Boletín oficial del Cuartel General del Generalísimo Franco, correspondiente al día de ayer 16 de Febrero de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—La quinta y sexta División sin novedad. Se siguen presentando muchos milicianos y paisanos.

La octava División, el enemigo atacó en el frente de León, siendo rechazado.

También se presentaron nueve paisanos y tres milicianos. En el frente de Asturias otro ataque rechazado.

En el sector de Madrid, en Robledo de Chavela, se tomó al enemigo una posición defendida con parapetos, causándole 20 muertos, apoderándonos además de 8 lanzallamas, 10 bombas y un trípode de ametralladora. En Soria, sin novedad.

En el frente Este del Jarama, fueron reforzadas algunas posiciones. En Majadahonda, el enemigo intentó un ataque sobre Las Rosas, siendo rechazado.

EJERCITO DEL SUR.—En Córdoba fué rechazado otro ataque sobre Villa del Río.

En la provincia de Málaga se presentan constantemente milicianos y marxistas. En el sector de Ronda se presentó así mismo en el pueblo de Igualaja el bandido Flores Arocha con un grupo de 20 marxistas, entregando el armamento.



Personalidades tradicionalistas a bordo de la «Lancha Requeté», atracada en el Muelle de Cánovas. (Foto Molina)

## Parábola de los cuatro requetés

Este padre, requeté de Tafalla, está en la trinchera con tres hijos requetés.

Son cuatro boinas; son cuatro frutos del mismo tronco familiar ofrecidos a la España. Un árbol de heroicas genealogías, es este magnífico padre que salió a hacer la guerra con todos sus hijos requetés.

Caporal de su linaje, sargento de su propia familia, héroe proyectado en su sangre más allá de sí mismo, inaugura una estirpe, estrena una alcurnia inédita, única en la historia, y de la flor más esbelta de los épicos estilos.

La abundancia en sacrificios en las aras antiguas, la frecuencia de las fuentes, la geometría múltiple de las gemas preciosas, y la gracia prural de los milagros apostólicos, están representados y han trascendido en este «pater familiae» que salió a defender con sus hijos la heredad española. Así se renuevan las sagradas antifonas; así repite la coda estribillos gloriosos en la marcha triunfal.

Por los campos llenos de tréboles heroicos de la guerra santa, este clan de requetés aguados, es el trébol rarísimo de cuatro hojas que nos trae la suerte y la seguridad de vencer, aunque también nos trae un poco de desconcierto porque carecemos de sistema para mesurar tan espléndido valor, porque ignoramos el guarismo que expresa tan generosa imparidad.

Están los cuatro en la trinchera con idéntico perfil en parecido de familia, como cuatro arqueros, así rios siluetados en un bajo relieve, como toda una dinastía ilustre en los egipcios perfiles.

Pensad que este padre requeté de Tafalla, tuvo que comprar cuatro boinas, tuvo que adquirir cuatro capotes, tuvo que buscar cuatro guerreras, tuvo que hacerse con cuatro pares de botas. Empezó, pues, su magnanimidad en función de intendencia. La hermanita soltera bordó cuatro detentes. ¿Sabéis bien lo que es esto? Cuatro fusiles en defensa de España, cuatro heridas probables, quizás también cuatro muertos en el mismo hogar...! ¿Sabéis bien lo que esto vale? La madre de Tafalla tendrá que rezar, que sufrir y que llorar. ¡Señor, Señor, haced que no!, por estos cuatro ausentes, y la magnitud de la congoja maternal, esa sí que vosotros no la sabéis jamás.

El capitán que manda el Tercio de boinas en que los cuatro navarros forman de cuatro en fondo generoso, procura que todos los servicios estén juntos. De esta manera es como el tute de valientes, el «póker» de los bravos prolonga en la guerra la armonía hogareña de su casa de Tafalla.

Arar el campo, podar la viña, luchar en el frente, tienen para ellos el mismo sentido de faena colectiva, de afán y sudor en «geus» patriarcal. Y la experiencia, con su voz adulta, habla en boca del padre, caporal de su propia familia; y corrige y aconseja, y premia y castiga; y echa tabaco en el mayor porque estuvo templeado en la descubierta, y arrima un pescozón al más pequeño, porque

dormitó en un parapeto aunque el barbián se ría del trance, pues para eso se lleva calado el casco.

(Indibil y Mandonio, épicos mellizos; Indortas y Estolacio, gemelos gloriosos; Daoiz y Velarde, hermanos invencibles atestiguan que son dobles todos los partos heroicos de la Patria. Pero eso fué antes; porque ahora, después del padre navarro y sus tres hijos, hay que asignar a la matriz hispana la sagrada abundancia de los corderos bíblicos, la generosa multitud del grano trascendido en las espigas).

Por Dios y por la Patria, marchó a las trincheras un padre navarro con todos sus hijos requetés! He aquí, trasuntada en flor de parábola, la inocente gracia evangélica «...sed como un buen padre de familia que salió a defender la heredad» (según San Mateo). Y he aquí también florecido en cuatro lises esbeltos, un rudo y bronco simbolismo heráldico.

Son cuatro boinas en el fuego: son cuatro frutos de la misma frenda genealógica, como también son cuatro los evangelistas y los arqueros de Radamés en los frisos ilustres en que sólo el que está delante (el padre), comparece como integral anatomía, y los otros (los hijos), no son más que su perfil temblado, repetido y perfecto.

Cuádruples son las estaciones, los puntos cardinales de la rosa azul, y las esquinas de la casa, de la cuna y del altar. Cuatro los picadores en el pañuelo de la novia bética; y un santiguado de asombro en cuatro cláusulas benditas, los cuatro agnados de Tafalla que luchan en el frente por Dios, por la Patria y por el Rey.

Antonio Martín Mayor.

### De la vida taurina

#### A Pagés le prorrogan el contrato de Sevilla

Eduardo Pagés terminaba la temporada anterior su contrato con la plaza de toros de Sevilla.

Pero como la temporada de 1936 se las trajo; Pagés es un gran empresario y como ahorase reconocen con toda justicia, los valores, la Maestranza sevillana le ha propuesto, y él ha aceptado, que el contrato se prorrogue por cuatro años más.

Sevilla, pues, tendrá un empresario taurino «as» en los cuatro primeros años de la nueva España.

#### La temporada en América

En Caracas (Venezuela), ha habido desde el mes de Noviembre hasta el 24 de Enero, diez corridas de toros con ganado español.

En ellas tomaron parte Carnicerito de Méjico que toreó las diez corridas, Cagancho, Pepe Gallardo, Corrochano, Julio Mendoza, Laserna, Fernando Dominguez y Juanita de la Cruz.

Según nuestras referencias, los «heroes» han sido Carnicerito de Méjico y Laserna, ejecutando también notabilísimas faenas en su segunda corrida Fernando Dominguez.

#### Antonio Fuentes de Málaga

Desde Sevilla ha llegado a Málaga, donde desde hace tiempo tiene negocios de cereales, el veterano matador de toros Antonio Fuentes.

## CHINAZOS

A la entrada de las tropas victoriosas en nuestra capital, se han deshecho muchos «bulos» a los que tan acostumbrados nos tenían los rojos. ¡Claro que para quienes los creyeran!

Entre otras cosas decían que nuestros soldados carecían de todo y... como es natural, hasta de dinero. Nosotros mismos hemos visto en la calle acercarse una harapienta mujer a un soldadito en demanda de una limosna, y ese nuevo «Casorro» redivivo ha tirado de su portamoneda diciendo: ¡Vaya, señora... una peseta para que compre algo a salud de los fascistas!...

También se decía—otro bulo más—que nuestros valientes soldados españoles venían a pelear, obligados por los fascistas.

Uno de aquellos, que se enteró de ello, mostrando en alto su fusil, exclamó:

—Sí, pues mira; éste es mi novia, mi madre y toda mi familia, y no me desprenderé de él hasta no haber extirpado por completo de España al último comunista.

Y ahora, lector... tú le pones al niño como quieras

El tamoso «No pasarán» se ha co-

mentado en Málaga al igual que en muchos sitios, donde los rojos, ¡mientes!, estaban engañados por sus dirigentes y explotadores. En cualquier calle, en las paredes, en los periódicos todos, aparecía la misma consigna... no pasarán.

Un chusco, comentando en una tertulia el mentido letrerito, decía a sus amigos: Y llevaban razón... No pasaron... «muchos días sin que los fascistas entrasen en Málaga».

A la llegada de las tropas libertadoras a nuestra capital, todos los malagueños—respiraron a pleno pulmón. Y como es consiguiente, varios centenares de ciudadanos que tenían encerrados los rojos en las bodegas inundadas de un barco, respiraron también y fueron libertados. A la salida de los presos, lloviznaba y este hecho hizo decir a uno de los curiosos que contemplaba a los prisioneros:

—Ese agua que cae quiere decir que hasta el cielo está llorando de alegría por el triunfo.

Y minutos después, efectivamente, cesó el llanto y lució un sol espléndido, majestuoso, digno del primer día de la nueva España que vivíamos los malagueños.

## Por Radio, Telégrafo y Teléfono

### En breve plazo circularán los nuevos billetes de Banco

Sustituirán a los estampillados y han sido fabricados en Alemania

La escasa seriedad de una casa inglesa

Valladolid, 16.—Muy en breve se pondrán en circulación los nuevos billetes del Estado español, que sustituirán a los estampillados. Estos billetes han sido confeccionados por una Casa alemana. La oferta para la confección de estos billetes se hizo a la misma casa que los venía fabricando anteriormente en Londres. La oferta que se le hizo fué rechazada por la Casa inglesa. Más tarde, cuando ya se había encargado a Alemania la emisión, los ingleses se apresuraron a rectificar su anterior línea de conducta y solicitar se le repitiese el encargo, cosa que, como es natural, no pudo tomarse en consideración pues el encargo ya había sido hecho en firme.

### Terror y Anarquía

Son procesados en Barcelona 112 abogados a quienes se considera desafectos al régimen

El delito de que se les acusa es haber firmado un escrito de simpatía hacia Calvo Sotelo

Barcelona, 16.—La radio de esta capital anunció ayer el comienzo de un proceso contra ciento doce abogados a los que se juzga por el delito de ser desafectos al actual régimen de Cataluña. Este delito, según las acusaciones, fué cometido hace bastante tiempo al firmar un escrito de admiración y simpatía hacia Calvo Sotelo.

Así obran estos servidores de la revolución, que no se contentaron con sacrificar la vida del señor Calvo Sotelo, sino que persiguen y juzgan a los que solo hicieron un acto de simpatía hacia el compañero meritísimo y hombre de Estado asesinado por los del Frente Popular de la España roja.

### Mijas convoca una reunión urgente

Madrid.—El general Miajas ha convocado urgentemente a la U. G. T. y F. A. I., y demás elementos del Frente Popular, para cambiar impresiones relacionadas con la marcha de la guerra, que estima atraviesa un momento difícilísimo para los rojos.

### Diputación Provincial de Málaga

#### ANUNCIO

#### Cédulas Personales

Esta Presidencia a virtud de las atribuciones que le han sido conferidas por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y teniendo en cuenta la conveniencia de ampliar el periodo voluntario de recaudación de cédulas personales en la Capital partidos rurales y pueblos anexas de Churriana y Torremolinos, ha concedido una prórroga de un mes cuyo término tendrá lugar el 16 del próximo marzo, a fin de que los contribuyentes puedan obtener el expresado documento sin recargo alguno.

### Diputación Provincial

Ayer tuvimos el gusto de entrevistarnos con el nuevo Presidente de la Diputación y prestigioso abogado don Manuel Domínguez Ruiz de la Herranz, quien amablemente nos recibió, dándonos cuenta de la situación verdaderamente trágica en que se ha encontrado la referida dependencia oficial.

Las hordas rojas, durante su permanencia en la Diputación, la han dejado imposible, y sus cajas completamente exhaustas. Tan solo—nos sigue diciendo el Presidente—hemos podido encontrar 600 pesetas, de las muchísimas que poseía este centro en sus arcas.

—¿Entonces?...  
—Nada. Hasta los muebles se los han llevado. Como le digo, hace falta comenzar de nuevo. Por ello espero la colaboración de todos los funcionarios de esta casa, claro es, que después se procederá con ellos en estricta justicia.

#### La nueva gestora

Preguntamos al señor Domínguez de la Herranz sobre la nueva gestora provincial, contestándonos que probablemente en el día de hoy será nombrada por el señor Gobernador.

### Sociedad Hidroeléctrica del Chorro

Suministro de fuerza de alta tensión para industrias.

Oficinas: Maestranza, 2. — Teléfono 1400 — MALAGA

Anuncios «NIETO»

### Camisería García Larios

La mejor surtida. Precios reducidos.

Anuncios «NIETO»

# El Teniente Coronel Castejón y la preparación del levantamiento militar de Africa

Unas maniobras que tienen un "supuesto" táctico.-Y liquidado así el incidente..

## Unas maniobras que tienen un "supuesto" táctico

Era en los días próximos anteriores al levantamiento militar.

En Africa, en el Llano Amarillo, estaban celebrando unas maniobras de nuestro Ejército colonial.

Los supuestos tácticos eran otros, pero la realidad política consistía en alejar a ciertas guarniciones de la costa en momentos en que se temió por el Gobierno del Frente Popular que estallase la noble y justa indignación de las tropas.

Al finalizar las maniobras, iniciada la dislocación de las fuerzas, sólo quedaban ya en los campamentos dos banderas del Tercio, otra de la primera Legión de Melilla y un Tabor de Regulares de Larache.

Los suboficiales y clases de estas unidades, celebraban con un lunch el éxito de aquellas maniobras.

En una tienda de campaña, descubiertos por el calor los vientos, seguía un joven comandante con atención, el desenvolvimiento, animado y algarero del «lunch».

De improvisto la fiesta adquirió un alarmante carácter político, provocado por un oficial que, en un absurdo brindis, entonó un canto al comunismo, que algunos compañeros suyos corearon con vivas subversivos.

El comandante no vaeiló un momento; abandonó su tienda, mandó tocar llamada para que formasen las tropas y descongestionar con ello la reunión: no obstante, los suboficiales continuaron su festejo y en tal situación se dirigió solo hacia ellos y les conminó a que adoptaran la posición de firmes, que es en milicia la suprema expresión de la disciplina, siendo por casi todos acatada la orden que se hacía en forma muy enérgica; uno tan solo se permitió iniciar discusión que cortó rotundamente el comandante echándose mano a la pistola, y el subordinado debió ver la muerte retratada en la mirada de su superior porque inmediatamente depuso su actitud, siendo detenido y preso en unión de tres más, que habían levantado el brazo con el puño cerrado, que como todos saben, es la expresión del odio rojo.

## Y liquidado así el incidente..i

El comandante, liquidado así el incidente, pronunció a los demás suboficiales, clases y tropa, una arenga vibrante, sentidísima, consagrada a afejar la traición de los detenidos, demostrando que el comunismo que éstos exaltaban, significaba la negación de todas las virtudes militares, y terminó pidiéndoles que les castigasen, además de las sanciones reglamentarias en que hubiesen incurrido, con el mayor de los desprecios morales. Al mandar romper filas, todos los que escucharon sus patrióticas palabras, prorrumpieron en entusiastas vivas al valiente comandante, al Ejército y a España.

El General Romerales, viejo amigo del padre del Comandante y que conocía bien los merecimientos de este jefe porque antes le había tenido a sus inmediatas órdenes, envió a un capitán de la Guardia civil, no para felicitarle por haberse distinguido en las maniobras, ni para elogiarle por la bravura y el alto espíritu patriótico prodigado en el episodio que acabamos de reseñar, sino para ver si se le

podía demostrar que había incurrido en alguna extralimitación reglamentaria, pretexto más o menos fundado para corregirle disciplinariamente, privándole, siquiera fuese por poco tiempo, de estar al frente de su Bandera.

Escenas son las apuntadas, reveladoras de la situación, solamente diez días antes del levantamiento militar, en que se encontraba Marruecos: el prestigio y la fuerza de cuyo Ejército querían destruir, en infame contubernio, Generales masones y subalternos comunistas.

## Esta era la gran figura del hoy teniente coronel Castejón

¿Quién era el comandante abnegado y bravísimo, que tanto velaba por la disciplina y el honor de las tropas?

Era el jefe de la 5.<sup>a</sup> Bandera del Tercio el comandante Castejón, hoy ascendido a Teniente Coronel por su heroica actuación en las acciones de Mérida, Badajoz, Talavera de la Reina, Maqueda, Torrijos, Casa de Campo y tantas otras de la guerra de la Reconquista.

jas, y él lo consiguió casi sin pérdida de hombres y sólo en treinta minutos, con una brillantez asombrosa. El General Barrera acudió a felicitarle en el mismo campo, rogándole que le explicase la táctica de que con tanta fortuna se había valido, y el ahora también General González Carrasco le comunicó que, a propuesta unánime del Consejo de oficiales, se le proponía para el ascenso.

También obtuvo el grado de Comandante por méritos de guerra, para lo que se le habían formulado ocho partes propuestas, una de ellas por haberse apoderado del Barranco de Xeruta. El enemigo le tenía preparada una emboscada, tanto que llegó a las cercanías de Xeruta sin descubrirle, surgiendo las primeras descargas moras a unos 50 metros de nuestras fuerzas que, por una loable precisión del capitán Castejón, iban desplegadas en guerrilla; la lucha, que duró cerca de una hora, fué dura, cruentísima, a distancias verdaderamente inverosímiles por lo próximas, frustrando varios ataques de los rifeños que terminaron por abandonar el famoso Barranco, dejando allí ochenta y siete muertos; y cuan-

un alarde de audacia y astucia. Lo más notable es que copó la última guardia del enemigo, produciéndose un tiroteo vivísimo, que al ser oído por González Carrasco le hizo creer que Castejón había estado hasta entonces oculto, siendo al fin descubierto y cayendo en poder de los rifeños. De ahí su júbilo y su entusiasmo al ver llegar a Castejón con todos los voluntarios, el destacamento liberado y los prisioneros que habían hecho.

Cuando felicitaba al oficial Castejón con un abrazo, confesaba que con aquel hecho de armas se habían ahorrado a su columna más de trescientas bajas.

En la hoja de servicios de Castejón figura la citación en la Orden del día, firmada por el general Mola, y que comienza de esta manera: «Artículo 1.º La hazaña realizada en la noche de ayer por el capitán Castejón y 50 voluntarios, merece la gratitud...»

## La labor de Castejón en el Tercio ::

Castejón, desde que se posesionó del mando de la 5.<sup>a</sup> Bandera del Tercio, no tuvo más que una obsesión: la de buen español, de liberarla de todo elemento marxista.

Para ello, trató al legionario con extremado interés y afecto, ganándose pronto muchas voluntades; algunos de los soldados tenían por él verdadera devoción, que les llevó a convertirse espontáneamente en sus mejores confidentes.

Gracias a ellos, supo que había un grupo de unos cincuenta extremistas que celebraron algunas reuniones clandestinas, en las que se llegaron a repartir los mandos; un suboficial debía quedar al frente de la Bandera, para cuando triunfase su sublevación, que se iniciaría con la eliminación del propio Castejón.

Este, aplicando los Reglamentos, pronto tuvo en prisión a los cinco cabecillas y, con el resto de los conjurados puso en práctica una política que le proporcionó un gran éxito.

## Comandancia Militar

Relación de señores que han donado prismáticos o gemelos para el Ejército

Don Antonio Ayuso Salvador, don Joaquín Zampra Cárdenas, don José Luque Muñoz, don Rafael Díaz Cantos, don Alvaro Fernandez Ramudo, don Francisco Garasa Laguardi, don Cayetano Gómez Martínez, doña Dolores Fernández Velasco, Viuda de Ramírez, don Manuel Fontanes Gatey, don Luis Villalba Ariza, don Francisco Hidalgo Luque, don Román Casares Bescansa, don Diego Montañés Domínguez, don Ernesto García Herrera, don Rafael Guerrero Villalba, don Diego Montañés Domínguez, don Jacinto Ruiz del Portal Rivelle, don Aurelio Marcos y Cortés, don Roberto Herlinger, don Antonio Marín López, don Alonso López Boeta, don Eduardo Lazarraga, don Antonio Rubio Torres, doña Antonia Ruíz, viuda de Ruíz, don Eduardo Moreno Martín, don Juan Arres Lozano, don Fidelio García Pareja, don Joaquín de Toro Yul, don Alfredo Benjumeda Uraín y don Manuel Coláu.



Ya gozaba entonces de un sólido prestigio en el Ejército, adquirido en sus campañas de Africa, donde había servido casi toda su carrera desde que salió de la Academia de Infantería.

En Marruecos fué ascendido a capitán por méritos de guerra, contrados en la memorable toma de Herba. Pertenecía a la sazón a la columna del general Barrera, siendo su jefe inmediato el comandante Balmes—por desgracia para España, víctima de un accidente en Canarias, donde era ya General, en los días vecinos al movimiento salvador—, del que había recibido orden de cubrir el flanco izquierdo, difícilísima operación en que ya habían fracasado dos compañías llenándose de ba-

do llegó después el general Mola, entonces teniente coronel, ante el éxito de la operación, felicitó efusivamente al Capitán que la había dirigido tan admirablemente.

## Otra página de gloria del valiente militar ::

Pero la página de gloria de aquella campaña que más enaltece a Castejón, fué cuando se evacuó Kudia-Rapta. La había suministrado ya dos veces la columna del coronel González Carrasco, que perdió cincuenta hombres en la primera de ellas, cuando Castejón con solo cincuenta voluntarios logró burlar la vigilancia del enemigo, sacando al destacamento sitiado, que condujo sin que les sorprendieran, entre los moros, en

## Gobierno Civil

### La satisfacción del Gobernador

El señor García Alted tuvo ayer la bondad de hacer un breve paréntesis en la abrumadora labor que sobre él pesa, para recibir a la representación de BOINAS ROJAS.

Fueron sus primeras palabras de intensa gratitud para el pueblo de Málaga, que de manera tan patriótica está comportándose, colaborando todos, sin excepción ninguna, a la obra de engrandecimiento que se ha iniciado.

Claro está, dijo el señor García Alted, que ello no me ha sorprendido porque estuve en Málaga mucho tiempo, conozco a los malagueños y tenía la seguridad de que aunque estuvieran considerados como rojos, sólo podía obedecer tal cosa a la fuerza de las circunstancias y al terror que consiguieron imponer los menos, pero nunca a sentimientos sinceros, porque en esta ciudad constituyen inmensa mayoría los de cualidades nobles y generosas.

Agradecemos al Gobernador, como malagueños, este concepto que de nosotros tiene y que en realidad creemos justo, y el señor García Alted, nos contestó:

—Hablo así, porque aunque no soy malagueño he estado aquí varios años y me considero casi paisano de todos ustedes.

De ahí,—agregó,—que quiera hacer una Málaga mejor que lo fué nunca y que me satisfaga mucho el patriotismo grande que encuentro en todos los malagueños.

### No se va contra los obreros

Por fortuna, ha pasado ya para Málaga la época dura,—siguió su conversación el señor García Alted,—y los ciudadanos han recuperado su libertad para proceder cada cual con arreglo a los dictados de su conciencia.

Entre las colaboraciones que me han sido ofrecidas, figuran las de muchos obreros y ello me satisface, porque demuestra que, desimpresionados de lo que les aseguraban los rojos, van comprendiendo que la nueva España no va contra ellos. No perdonaremos, eso sí,—afirmó el Gobernador,—a los que tengan manchadas las manos de sangre. Pero el que venga a nosotros gritando «Viva España», será recibido con los brazos abiertos, sin importarnos lo que ha sido, y preocupándonos únicamente lo que es.

Por lo que se refiere al trabajo de los obreros, lo importante no son

las horas de jornada sino el rendimiento que den.

### Hacia la normalización

De noticias, agregó el Gobernador contestando a nuestras preguntas, puedo asegurarle que trabajamos intensamente para lograr la normalidad de todos los servicios y en la vida ciudadana.

—Hoy tenemos ya alumbrado de gas, dijimos.

—Efectivamente, hoy ha quedado restablecido el servicio de alumbrado público por gas.

Y por lo que se refiere a abastecimientos han salido varios trenes de Sevilla, Granada y Córdoba con artículos de primera necesidad y de Burgos y de Valladolid vienen también muchos vagones de patatas, carbón y ganado.

Confío pues, en que muy pronto tengamos superávit de todo.

### Tres meses de Gobernador

—En Málaga—dijimos al señor García Alted—sabíamos hace algún tiempo que era usted el Gobernador civil de la provincia.

—Efectivamente. He estado algún tiempo en Antequera, dedicado al estudio de los asuntos de Gobierno, porque yo no he sido nunca más que militar.

Servía en Falange; hice algún que otro viaje en aeroplano a Málaga y pensaba haber entrado en la capital con la columna de Falange. Pero se me ordenó que me hiciera cargo del Gobierno civil y acaté gustosamente la disposición de mis jefes, aunque anunciándoles que mi sueldo de Gobernador y los gastos de representación los cedía a favor de la obra de engrandecimiento de España, a la que creo que todos debemos coadyuvar en la medida de nuestras fuerzas.

—Entonces, llevaba usted mucho tiempo en Antequera?

—Más de tres meses, que dediqué principalmente al estudio de los Estatutos, que no conocía, y al de los deberes de un Gobernador.

—Málaga entonces—dijimos—puede tener la seguridad de la brillantez de su labor, ya que todos conocemos las cualidades que en usted concurren.

—Lo que tengo, desde luego, es una voluntad muy grande, un propósito firme de trabajar y tanto cariño como simpatías por Málaga y por los malagueños.

Y con un fuerte apretón de manos y un sentido y sincerísimo «Arriba España», terminó nuestra conversación de ayer con el señor Gobernador civil de la Provincia.

## NOTICIAS VARIAS

### El estampillado de los billetes

En la tarde de ayer, tuvimos la satisfacción de visitar al señor Director del Banco de España, don Horacio Oliva, a quien interrogamos sobre el estampillado de los billetes.

El señor Oliva, que nos recibió con la amabilidad en él característica, nos manifestó que de tan importante cuestión se estaban ocupando activamente las autoridades correspondientes, a cuyo efecto se haría mañana público un bando, conteniendo disposiciones y aclaraciones, sobre el particular.

### Aviso de Telégrafos

Estando ordenado por la Inspección General de Correos, Telégrafos y Teléfonos, que se presenten cuantos funcionarios se hallen en situación de supernumerario, se hace público con el presente aviso, para conocimiento de aquellos que se encuentren en esta capital o en la provincia.

### Auditoría de Guerra

En nuestra visita de ayer tarde a la Auditoría de Guerra, se nos manifestó por uno de los Jueces Audito-

res, que hasta ahora se habían celebrado más de un centenar de Consejos de Guerra.

Entre los encartados figura uno que fué cómplice o asesino del General Militar de esta Plaza, señor Patxo. Otro que fué juzgado, está relacionado y acusado de los incendios ocurridos en calle de Larios, el famoso día 18 de Julio último.

También nos manifestó el Auditor de Guerra, que habían sido detenidos y serán juzgados en su día, un capitán y un teniente de Carabineros, complicados asimismo en el movimiento revolucionario.

Hay también una muchacha sirvienta, que denunció a los señores a los cuales servía y que por esta causa fueron asesinados.

Finalmente manifestó la autoridad Jurídico-Militar, que se había detenido y también será juzgado, a un guardia civil, presunto culpable de la detención y muerte del ex Ministro don José Estrada y Estrada.

Como es consiguiente, todos los detenidos serán juzgados con arreglo a la Justicia que trae consigo e impera en el nuevo Régimen—Régimen justo que se ha impuesto la España sensata.



**D. O. M.**

**El Excmo. e Ilmo. Sr.**

## Don Eduardo León y Serralvo

Director de «El Cronista», ex-gobernador civil, ex-presidente de esta Diputación Provincial, ex-presidente de la Asociación de la Prensa, Hijo Predilecto de la provincia de Málaga, etc., etc.

**y su hijo**

## Don Miguel León y Donaire

Periodista y empleado de esta Junta de Obras del Puerto,

Murieron asesinados cruel y villanamente por la canalla marxista, el día 20 de Septiembre del año próximo pasado.

Sus desconsoladas viudas, hijos, hermanos y demás familia comunican a sus amistades pérdidas tan dolorosas y les ruegan asistan a los funerales que por el eterno descanso del alma de ambos mártires tendrán lugar mañana jueves, día 18 de los corrientes, a las nueve de la mañana, en la Iglesia de la Victoria.

### Delegación Provincial de Requetés

#### Asilo de Huérfanos

Se está organizando con gran entusiasmo, por esta Delegación Provincial de Requetés, un asilo donde recoger a todos los desgraciados huérfanos de la guerra, piadosa institución, que atenderá a los cuidados y educación de esos niños abandonados y faltos del calor de su hogar.

Se encargarán de esta cristiana labor las simpáticas y activas «Margaritas», en unión de las beneméritas Hermanas de la Caridad.

#### Aviso importante al comercio

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes de Málaga, la obligación en que se encuentran de no expender boinas ni distintivos del Requeté, a ninguna persona que no presente el correspondiente carnet de identidad.

En caso contrario, serán responsables de la venta de esos objetos, a quienes no estén autorizados para ello.

### Una dama noble y cristiana

La señora Condesa de Povar, Delegada de Intendencia del Requeté de Málaga, está efectuando una magna labor cristiana en bien de las clases menesterosas.

Diariamente recorre en automóvil las carreteras de las proximidades de Málaga, repartiendo trescientas raciones de comestibles fiambres, entre los pobres, víctimas de la «gobernación» marxista.

Las personas que deseen adquirir bonos para ayudar a esta santa labor, pueden hacerlo en el local de la Delegación de Requetés, Plaza de la Constitución.

### Calendario Tradicionalista

Hemos recibido varios ejemplares del Calendario Tradicionalista editado por la Delegación de Propaganda y Prensa Carlista de Sanlúcar de Barrameda.

Se trata de un magnífico trabajo que indica con toda precisión las fechas, fiestas y conmemoraciones que la Comunión Tradicionalista celebra. Su presentación es interesante y sugestiva.

Se encuentra de venta en la Papelería «Fin de Siglo», Especerías 10 y 12.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

#### AVISO

Se recuerda a los señores propietarios, que las horas de consulta en la Secretaría de la Cámara, son de 11 a 12,30 por la mañana y de 3,30 a 5 por la tarde, donde podrá asesorarse en las cuestiones que les afecten relacionadas con la propiedad urbana.

### Última hora telegráfica

#### ¿Retira Rusia sus tropas de España?

París, 16.—Circulan rumores insistentes de que Rusia se dispone a retirar sus tropas de España, al parecer en vista del poco éxito obtenido hasta ahora.

Otra versión señala varios puntos que, según parece, han influido poderosamente en el ánimo del Gobierno ruso al adoptar esta decisión.

Estos puntos son: 1.º la toma de Málaga por las tropas nacionales; 2.º el fracaso de la defensa de Madrid y de la Columna Internacional que a pesar de sus desesperados y continuos esfuerzos no logra romper el cerco del Ejército nacional y 3.º la disputa habida entre Mijajas y el general ruso Kleber.

También se señala como de mucha influencia en este acuerdo, la preocupación del Gobierno ruso ante la actitud de Alemania e Italia, que de ningún modo permitirán que se convierta a España en una factoría del comunismo ruso.

### JOYERIA

## Rodríguez y Padilla

Gran surtido en medallas religiosas e insignias patrióticas  
16, Nueva, 16  
MALAGA

### PEQUEÑOS ANUNCIOS

Hacen falta oficialas de modista  
Queipo de Llano, 12

# El General ante el micrófono

## LA CHARLA DE ANOCHE

A las 22.30 horas de anoche y desde la Emisora de Unión Radio, Sevilla, pronunció la siguiente charla información, el Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano:

Buenas noches, señores: He estado todo el día en Salamanca. He llegado a Sevilla a las seis de la tarde y, desde esta hora hasta las nueve y media, he estado recibiendo visitas que era indispensable que recibiera. Después realicé otras gestiones y llegué aquí con media hora de retraso. No es culpa mía. Pero es lástima que no tenga tiempo para comentar como se merece el Parte oficial rojo, que no tiene desperdicio. Son seis o siete hojas de notas, todas ellas «interesantísimas». Y sin tiempo para ello he de molestarles poco, porque me aguardan asuntos urgentes.

### La manifestación de Valencia, etc.

Voy, no obstante, a comentar dos o tres cosas de ese Parte, una de las cuales es la que se refiere a las alharacas, entusiasmo, jolgorio, etc., que ha imperado en la manifestación celebrada en Valencia. Hace tres o cuatro noches, por lo menos, decían los «radios» oficiales algunas cosillas, que recogí para comentarlas, pero que después se me olvidó. Decían que, ante la derrota de Málaga, toda la opinión debía manifestarse ante el Gobierno para solicitar el «mando único», la «organización del Ejército Popular», y añadían que a esa manifestación debían de ir todos los hombres y personas que estuvieran al lado del Gobierno y que los que no acudieran a ella serían considerados como facciosos. Ya es sabido lo que el «Gobierno» hace con los que él llama facciosos. Y faccioso, según ellos, es todo el que no piensa como los rojos.

Agregaban los «radios» marxistas que la manifestación... ¡era espontánea! Pues bien: esa «espontaneidad» se ha manifestado en Valencia. Y hoy viene el Parte oficial con el resultado de esa manifestación, que patentiza, según ellos, que toda la opinión del país está con el «Gobierno». Yo voy creyendo que todo el mundo, en la zona roja, es socialista porque es la U. G. T., la que ha organizado esa manifestación.

La manifestación de Valencia organizada por la U. G. T.—dicen los rojos—demuestra lo que quiere el pueblo español. Eso han dicho, con esa seriedad que no hay más remedio que ponerla en duda. Porque pensar que la F. A. I. se preste a formar en una manifestación de reconocimiento al «Gobierno»; cuando su credo político reza la no sujeción a ninguna autoridad, es completamente absurdo. No creo que la F. A. I. se conforme con los acuerdos dirigidos al Gobierno.

### El asesinato de Durruti

El Parte Oficial rojo no cita más que una cosa curiosa. Que la manifestación de Valencia pide que «el Gobierno gobierne de verdad, cortando de raíz la indisciplina», lo cual puede decir que el Gobierno, hasta ahora, no ha gobernado, cosa que no tiene nada de particular.

La F. A. I. de Valencia ha adoptado el acuerdo de contrariar las disposiciones de ese «Gobierno». Por lo tanto, no creo que se some-

tan después del asesinato de Durruti, que todos saben que ocurrió porque, al decirse que la F. A. I., tenía que someterse al Cónsul General de Rusia en Barcelona, contestó que la F. A. I. no se sometía a nadie; por lo que Rosemberg encargó a los pistoleros que le quitasen de enmedio.

Ha habido discusiones a tiros en Tajuña. También dice el Parte Oficial marxista: «La grandiosa manifestación de ayer en Valencia, ha venido a recoger el ambiente creado en la España leal y laboriosa al conocer la caída de Málaga».

Yo creía que en las filas marxistas había desaparecido esa laboriosidad, siguiendo el ejemplo del Jefe del «Gobierno», Sr. Canallero, que no ha trabajado en su vida, ni trabajará, porque ahora, cuando huya de España, vivirá sin trabajar, debido a cuanto ha robado de los fondos del Banco de España.

Dice «Claridad» que el «Gobierno» está dispuesto a ganar la guerra. ¡Claro es que una cosa es esa y otra es que lo consiga!

La «opinión general» del país, de que hablan ellos, está en abierta disconformidad con lo expuesto en su discurso por Alvarez del Vayo, del que ayer hice referencia.

Todo esto son tonterías, sin otro objeto que el de engañar a la opinión mundial y destruir el efecto causado ante la derrota de Málaga que, según la Prensa extranjera, demuestra la falta de aptitud del «Gobierno» y que no son ciertas las manifestaciones del «Gobierno» del Canallero, quién afirmaba que la mayor parte de la opinión estaba por él.

### La tenaza sigue apretando

«La Voz» comenta el Parte oficial del «Gobierno» de Valencia.

Ya dije ayer, las razones por las que nuestras fuerzas no habían avanzado por determinado sector. Pero en cambio, hemos avanzado en el día de hoy; sintiendo no dar noticias de lo sucedido, aunque me figuro que será importante. Porque a las once de esta mañana me encontraba yo en el despacho del Generalísimo, cuando llegó el Parte general de Orgaz, dando cuenta del avance de sus columnas.

«Informaciones» contrariamente a los deseos del flamante Alvarez del Vayo, pide que se imponga la disciplina férrea y añade que quien no la acate debe ser considerado como traidor e imponerles la correspondiente sanción; Y es que la situación de Madrid es realmente crítica. Tan crítica, que pudiera ser que la batalla del Jarama y del Tajuña fuera la última que se haya entablado para la defensa de Madrid.

A la aviación nuestra, a la canalla de aviación, como ellos dicen, le ha dado por destruir la carretera que desde Cuenca conduce a Valencia y, por tanto, no podrá recibir víveres y municiones.

La situación es tan crítica que Miajas, que había dimitido su cargo, ha sido obligado por la F. A. I. a volver a él, solicitando del «Gobierno» de Valencia grandes refuerzos, que se le han de enviar inmediatamente, ante la maniobra envolvente de las tropas nacionales.

Tiene razón. La tenaza sigue apretando, apretando, y como no pongas pié en polvorosa, Miaja... lo

vas a pasar un poquito mal. ¡No seas tonto, deja el uniforme, ponte el pijama de seda y a correr, a correr, a correr, hasta ganar la frontera. Tú, Miaja, eres un poco... ¿como se dice?, un poco «caporifero», pero después de todo eres «una buena persona y un buen amigo. ¡No seas tonto, Miaja, y escápate que si no te van a cazar como a un ratón. Si nó, al tiempo.

Yo no sé si recuerdan ustedes las cosas que he dicho, me parece que desde Radio Granada, acerca de lo que manifestaba un periódico inglés, muy sesudo, que le había dado por defender a la canalla marxista; a esos asesinos y saqueadores. Sin embargo, se nos llamaba insurrectos. Pero hoy ha dado la casualidad de que el periódico llama a nuestras tropas nacionales. Los tiempos «cambean»...

### La campaña de la F. A. I. y de la U. G. T.

En la Cámara de los Comunes, un diputado ha anunciado una interpección, que explanará mañana, para pedir al Gobierno el establecimiento de relaciones diplomáticas con el Gobierno del Generalísimo Franco, fundamentado tal interpección en la diferencia existente entre las cuatro quintas partes del pueblo español en nuestro poder y la zona roja, donde no hay seguridades ni para las personas ni para las cosas.

Seguidamente, el ilustre General pone de relieve la formidable reacción favorable para la causa nacional, operada en la Prensa londinense y añade que la F. A. I. y la U. G. T. han iniciado una campaña, que el «Gobierno» de Valencia llama demoralizadora, porque dicen la verdad: que el «Gobierno» les ha hecho perder la guerra, porque la tienen perdida, y que el país habrá de ser dirigido por ellos. ¡Bonito se pondría el país!

La aviación roja ha bombardeado dos destroyers ingleses, los cuales repelieron la agresión. Y, como era natural, los «radios» marxistas ya han lanzado la noticia de que la autora del bombardeo de dos destroyers ingleses ha sido la aviación fascista, a ver si Inglaterra se incomoda y se pone de su parte.

¡Pero hombre...! ¿Es que creéis que el Gobierno inglés es tan idiota y tan majadero como vosotros? ¡Hombre... por Dios! Al fin, marxistas.

La «angelical» aviación roja ha bombardeado Mérida y Naval Moral. En Mérida ha habido víctimas: tres militares, cuatro mujeres y seis niños. En Naval Moral, también ha habido víctimas, pero ninguno militar. Hombres civiles, mujeres y niños. Lo que hacen nuestros aviadores, es una «canallada». Por el contrario, lo que hacen ellos es bombardear lugares donde no existe aviación que pueda castigarles. ¡No...! ¡Si son muy valientes! ¡Muy valientes!

### Se presenta un bandido, sobrino de otro bandido

En el sector de Motril se ha efectuado un reconocimiento por nuestras fuerzas. ¡Aquí somos muy austeros! No decimos, como exclaman ellos. «nuestras baterías han causado grandes estragos entre las filas facciosas» ni «las baterías enemigas han bombardeado sin efecto alguno».

Tres aparatos rojos han arrojado proclamas sobre Illera la Real. ¡Habrá que ver las tonterías que dirán!

En Igualeja se ha presentado el bandido Flores Jiménez, sobrino del también bandido Flores Arocha, en compañía de veinte hombres, con armamento, todos los cuales han sido conducidos a Málaga por un Teniente del Requeté.

### ORDEN GUBERNATIVA

#### La venta de bebidas alcohólicas

Al objeto de evitar espectáculos desagradables en la vía pública y centros de reunión, de acuerdo con los organismos responsables, vengo en disponer lo siguiente:

A partir del próximo lunes, día 21 del corriente, queda prohibida la venta de bebidas espirituosas en bares, cafés y aquellas otras casas de carácter público que se dediquen a la venta de estas clases de bebidas, después de las seis de la tarde, tanto en la capital como pueblos de la provincia.

Por los agentes de mi autoridad se tendrá en cuenta el más exacto cumplimiento de esta disposición, advirtiéndose que los infractores de la misma serán sancionados debidamente.

Dado el carácter de esta medida, que tiende principalmente a evitar en la población civil molestias y hechos que puedan ser objeto de censura, espero de todos los ciudadanos su colaboración más entusiasta en evitación de tener que llegar a la imposición de sanciones que en ningún momento de deseo se produzcan.

### Gran Hotel Vasconia

ESPAÑOLA

Edificio construido expresamente para Hotel

Habitaciones independientes con cuarto de baño

Todo confort. Precios sumamente económicos

FERNANDO DE LESSEPS, 5 y 7

MALAGA

### Un pequeño desaparecido

El obrero Antonio Serrano Ruiz se presenta en nuestra redacción, manifestando que un hijo suyo, de doce años, llamado Rafael Serrano, se ha extraviado hace ocho días, sin saber su paradero.

Se ruega a las personas que tengan noticias del pequeño lo presenten en el sitio designado por la autoridad.

## Grandes Almacenes de Tejidos Sucesor de Gómez Hermanos

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

# HABLA ESPAÑA

## Los hombres que representan en el Extranjero al comité soviético de Valencia

En la última hornada de «embajadores» que en el extranjero han de representar al Comité soviético de Valencia, «Solidaridad Obrera» se ocupó de la calidad de estos sujetos. Uno de ellos, llamado López Rey, se iba al extranjero, cobrando pingüe sueldo, cuando, por su edad, debía estar en el frente. No era nada cariñosa la despedida que el periódico ácrata hacía a este y demás individuos nombrados «embajadores», pero aún dejó muchas cosas por decir de este López Rey, apegado siempre a los enchufes y sirviendo en oficios subalternos, a los hombres de la revolución, desde Sber a Marcelino Domingo, pasando, por todos los que desempeñaron la cartera de Instrucción Pública: ministerio que eligió como campo de operaciones. Pero si la despedida no fué grata, la llegada a Bucarest, sitio al cual le enviaban los comunistas de Valencia, no le ha sido tampoco agradable, pues la radio roja de Vizcaya, dijo hoy:

«Bucarest.-Ha llegado López Rey, representante del gobierno español cerca de Rumanía. Al dirigirse al edificio de la embajada, se encontró con varios simpatizantes de Franco, lo que le indignó de tal manera, que se dirigió al ministro de Estado de Rumanía para que los expulsara por la fuerza de las armas si fuera necesario».

Por lo visto, su excelencia el embajador del Comité soviético de Valencia en Bucarest, se indignó porque alguno le reconoció como antiguo lacayo de Marcelino Domingo y los hermanos Barnés.

## Los anarquistas achacan al Gobierno de Valencia la pérdida de Málaga

Las radios anarquistas y sindicalistas españolas, dirigen en todas sus emisiones violentos ataques contra el Gobierno de Valencia, y el mando ruso, acusándoles como únicos responsables de la fulminante toma de Málaga, llevada a cabo por las tropas nacionalistas. Afirman que se trata de una fea cuestión de dinero, llamando a Companys y Azaña «los tipos más representativos de la innoble burguesía» y asegurando que si la defensa de la capital malagueña hubiera estado en manos anarquistas, no habría caído jamás.

Como se ve, la avenencia entre los diferentes sectores del ya deshecho Frente Popular, es cada día más imposible de sostener.

## Declaraciones del Jefe de la policía femenina británica a su regreso de España

Mary Allen, fundadora y jefe de la policía femenina auxiliar británica, acaba de llegar a Londres después de haber pasado varios meses en España.

Apesar de estar considerada como una persona democrática y más bien enemiga de todo ideario distinto del laborista, en todos aquellos lugares en que los rojos han sido dueños, se encuentran numerosos actos de salvajismo y de brutalidad, cometidos por los marxistas, ha dicho al ser interrogada por los reporteros.

Ha declarado también que la victoria del General Franco significa para España la vuelta a la existencia normal y a la vida decente y religiosa.

Asegura que si toda la escoria de Europa no combatiere con los rojos, Madrid sería nacionalista desde hace muchísimo tiempo, y termina diciendo que toda persona de pensa-

miento recto y honorable, tiene que dar su apoyo y su asentimiento a la acción de los Ejércitos nacionalistas. En España hay todavía 20000 franceses

«Le Jour», publica el desarrollo de un meeting que se celebró en París ante más de 20.000 personas y organizado por los fascistas franceses, capitaneados por Doriot.

En el meeting tomaron parte quinientos repatriados de España, milicianos de la columna internacional, que abjuraron de sus ideas comunistas ante el espectáculo de España roja.

Uno de ellos dijo que «si ahora tomaba parte en la campaña anticomunista era por convencimiento, como lo era antes de saber lo que significaba el comunismo».

Doriot, en su discurso, reclamó al Gobierno francés la repatriación de 20.000 franceses que están actualmente combatiendo en España roja.

Acusando asimismo al Gobierno de haberse puesto de lado con los derrotados y anarquistas:

La reunión terminó en medio de un gran entusiasmo.

## Centenares de camiones en ruta hacia España roja

«La Acción Française» participa que continúa sin cesar el tránsito de centenares de camiones que pasan por la frontera franco-española en dirección a Barcelona.

Todos ellos son nuevos y en mejor estado. Todos pagados por Moscú, por los socialistas y comunistas franceses, ingleses, holandeses, etc. Todos llevan una autorización especial que les procura la mayor impunidad vis-a-vis de la aduana y de la policía local.

Muchos de ellos contendrán víveres o ropas, pero una gran parte contienen máquinas, motores de aviación, ametralladoras, fusiles, material de guerra diverso y todo lo que a esto se refiere. Estos detalles los sabe todo el mundo, desde los embajadores hasta la policía, pero qué cosa hacer si el Gobierno francés, por medio de su Frente Popular, da orden de cerrar los ojos a todo el mundo.

A continuación menciona este periódico los números y detalles de los camiones pasados últimamente.

*El orgullo de ser españoles ha de llenar nuestra vida; y a la Gloria de España, han de supeditarse todos los intereses temporales.*

## La suscripción patriótica de Málaga

### Donativos recibidos en este Gobierno Militar para el Ejército, en el día de la fecha

Un matrimonio español, unos zarcillos oro y 25 pesetas.

Celestino Vallina y señora, 4 anillos oro, una cadena idem, una pulsera con colgante y doscientas pesetas.

Don Baldomero Ruiz, 10 pesetas. Huérfanas de la Lama, 100 pesetas. Doña Carmen Morales de Vallespín y familia, una moneda de oro de 20 francos, un reloj oro con piedras finas, una cadena pulsera oro, un anillo con diamantes rosa, un anillo oro con piedras, unos zarcillos oro antiguos, tapa dije oro.

Señorita Carmen Vallespín, un anillo antiguo oro.

Ricardo Vallespín Morales, un anillo oro.

Doña Rosario Vallenilla de Vallenilla, un anillo oro.

Casa de Pedro Domecq, treinta cajas coñag tres cepas, 30 cajas amontillado Jandilla, 4 botas vino Jerez de 516 litros cada una.

Casa señores Smit, 3 cajas de carne en lata, dos cajas de leche condensada, cincuenta libras de café tostado y once cajas de tabaco.

Don José Rodríguez Luque y Antonio Luque Hurbano, 83 monedas oro de libra, treinta y tres monedas de media libra, 63 monedas oro de cinco dolar, 46 id. de dos y medio dolar, una moneda de veinte francos, tres lombianes de cinco pesos, un Alfonsino de 25, una moneda oro Carlos III de veinte pesetas.

Don Felix Gómez Caballero, un anillo de oro, dos monedas de veinte francos.

Doña María Luisa Caballero, una moneda oro de 25 pesetas, una esclava oro y 100 pesetas.

Doña María Victoria Minguet, de Mateos, cinco monedas oro de veinticinco.

Doña Filomena Lozano de Parody, tres ajustadores, un anillo caballero, dos anillos de niño, una sortija, un imperdible, una cadena con su medalla, una pulsera con brillantes, un par de pendientes y otra pulsera, todo estos artículos de oro.

Un matrimonio gallego, una moneda de oro de dos dólares y medio y unos pasadores solos.

Doña Concha Pinzón, siete monedas platas antigua.

Don Rafael Mármol y señora, dos alianzas y un anillo oro.

Don Miguel Antón Román, una

pulsera con piedras quitadas, dos sortijas idem, un anillo, unos pasadores, una medallita chica, una moneda de Carlos III, y dos monedas de cuatro escudos.

Don Pascual Fañamos Latorre, un reloj con cadena.

Don Alfonso López, dos cruces Mérito militar.

Doña Concepción López, un reloj oro con cadena y una moneda de 25 pesetas.

Señorita Pilar Gechi, una pulsera de oro con moneda.

Don Manuel Gechi, una esclava y un anillo oro.

Don Antonio Ruiz, veinticinco pesetas papel, dos monedas plata de cincuenta céntimos, tres monedas cincuenta centavos, dos monedas de veinte centavos, una moneda plata de cincuenta céntimos, en dije, dos bastones de mando, sin puño ni cotrera.

Don Miguel Giménez, dos pares gemelos oro.

Don Enrique Ximénez de la Macorra, un anillo oro, un dije oro, dos sortijas caballeros y una cadena.

Don Joaquín Zamora Cárdenas, tres anillos oro, una esclava con dije y una moneda de media libra.

Don Enrique Santos y señora, un reloj de oro, una pulsera, tres medallas, un alfiler corbata, tres cadenas oro, un anillo, cuatro pasadores, una sujeta corbata, un lápiz, una cruz, cuatro pasadores cuello, y un cheque de quinientas pesetas.

Don Manuel Moya Muñoz, dos relojes con dije, una moneda de cuatro escudos, dos pasadores oro, unos gemelos, una moneda de veinte pesos, una moneda de veinticinco pesetas, dos monedas de 10 francos, una moneda de media libra esterlina, una isabelina de cuatro escudos.

Don José González Andreu, una cadena con tres medallas oro.

Don Victoriano Giral Delgado, una cadena y dos gemelos oro.

Don Manuel Muñoz Giménez, capitán médico retirado, una onza.

Don Antonio Jiménez, una cadena de oro con colgantes de una libra, una libra esterlina, un par de pendientes, un reloj de señora, y uno de caballero.

Don Luis Medina Montoya, una moneda de media libra, una moneda de cinco dólares y una moneda chica antigua.

Don Anselmo Ruiz Andreu, una moneda de 25 pesetas, una moneda de 10 francos, un anillo sin piedra, una pulsera, un pasador de cuello unos gemelos, un anillo, dos cadenas, una moneda de Fernando VII una de Fernando VI, y un bolso, malla oro bajo.

Don Rafael Souvirón, 5 monedas de 25 pesetas, y una moneda de veinte francos.

Don Antonio Soto Díaz y señora, una moneda de veinte dólares.

Don Rafael Soto Borastero, una moneda de 25 pesetas.

Señorita Isabel Soto Borastero, una moneda de veinticinco pesetas.

La niña Conchita Soto Borastero, una libra esterlina.

Don Jesús Oliver París, capitán de Infantería, cien pesetas papel.

Don Emilio Mármol Martín y señora, una pulsera oro, otra pulsera oro, una esclava con dije de libra esterlina, una esclava, dos anillos y dos anillos con piedras de color, una cadena con dije, un reloj caballero, un reloj pulsera, dos relojes señora, una moneda de veinte dólares, doce monedas de veintino y cuarto, un resto de cadena.

Una española, una cadena de plata, tres restos plata, tres anillos, una cruz y dos pares pendientes.

## LA CATALANA

### Compañía Española de Seguros contra Incendios

Tiene el gusto de hacer público que sigue operando con toda normalidad en sus operaciones.

Dirección General para España: SIERPES, 22, (edificio propio)

SEVILLA

Sub-Dirección para Málaga y Melilla: Francisco Lorences Ugarte  
Plaza del Marqués del Vado, 3 (antes Mitjana) Málaga

# Málaga al día

## Notas de la Alcaldía

### Donativos

Ayer fuimos recibidos por el Alcalde, que comenzó su conversación con los periodistas diciéndonos:

Esta mañana ha llegado una comisión de Huelva, compuesta por el Gestor don Diego Hidalgo Rodríguez, don Federico Romero Pring y don Alfredo Gómez de Cádiz Llamas, quienes han entregado como donativo de dicha Ciudad, un camión de pescado y varios vagones de víveres.

Un redactor gráfico de F. E. de Sevilla, ha hecha entrega de un donativo de víveres.

También una Comisión del pueblo de Cabra, compuesta por don Francisco Corpas López, de F. E. y don Antcnio Lama Méndez S. Julián, del Requeté, han regalado DOS vagones de víveres, anunciando el envío de otros DOS.

Del pueblo de Fuente Piedra, han enviado 500 kg. de pan anunciando otro envío igual.

Por mediación de esta Administración de Correos, los empleados de dicho cuerpo de San Fernando (Cádiz) envían 50 Sgs. de pan y cuatro sacos de víveres.

Por último, una comisión del pueblo de Ubrique, compuesta por el Jefe de Centuria, camarada Pedro Barea Gutiérrez, con los falangistas Juan Cobeña, Manuel Fernández y Miguel González, han entregado un donativo de dicho pueblo, compuesto de un cargamento de víveres en dos camiones.

El Ayuntamiento agradece en cuanto vale estos donativos, con que todos los pueblos andaluces vienen atendiendo a sus hermanos malagueños.

### El alumbrado de gas

El señor Director de la Compañía del Gas, ha visitado nuevamente al señor Alcalde, comunicándole que desde esta noche lucirá el alumbrado público de toda la población, salvo determinados lugares de las afueras, y en aquellas calles en que por existir alumbrado eléctrico no se encenderá el de gas, para poder hacer economía del mismo en bien de los intereses generales.

Asimismo, también le comunica que quizás para pasado mañana podrá facilitarse a los particulares, rogándose al público que, en bien de la economía nacional, haga cuanto pueda por evitar exceso de consumo.

## Escuela Normal del Magisterio Primario de Málaga

Siendo de urgente necesidad conocer el domicilio y residencia actual de los alumnos que han terminado el tercer curso del Grado Profesional y han de hacer las prácticas reglamentarias, envíen a esta Secretaría, a la mayor brevedad posible nota haciendo constar dichos extremos a fin de poder cumplir tan importante servicio ordenado por la Superioridad.

Málaga 16 de Febrero de 1937.

El Secretario, Juan Villar.

V.º B.º, La Directora, M.ª Victoria Montiel.

## VIDA CATOLICA

### Santoral

Miércoles 17 de Febrero.—Ayuno sin abstinencia. Témporos.

**Santoral.**—San Donato y compañeros mártires.

**Liturgia.**—La misa y oficio divino son de la feria cuarta, con rito simple y color morado.

### Cultos

En las iglesias de Nuestra Señora de la Victoria, Sagrario, Hospital Civil, Hospital Noble, Colegio de San Juan de Dios (Goleta), San Manuel, Carmelitas del Limonar y Colegio de la Presentación, habrá misas todos los días en las primeras horas de la mañana.

### Ruego

Rogamos a los señores Curas párrocos nos remitan cuantos anuncios y datos posean sobre cultos en las iglesias de sus respectivas feligresías con el objeto de darles la máxima publicación.

### Publicación de la Santa Bula

Insertamos ante todo, para conocimiento de todos aquellos a quienes interesa, las siguientes normas e instrucciones recibidas de la Comisaría General de Santa Cruzada:

«Con el fin de resolver dudas y ansiedades que pudieran ocurrir a los Comisarios Diocesanos, en orden al mejor aprovechamiento de la gracia tan generosamente concedida por Su Santidad a los católicos españoles, el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Comisario General de Cruzada, se ha dignado dar las disposiciones siguientes:

1.ª A la mayor brevedad se remitirán a las Diócesis liberadas, cuyas capitales tengan libre acceso al transporte por ferrocarril, los ejemplares que encarguen o que hayan encargado a Comisaría General de Toledo los señores Comisarios Diocesanos.

2.ª Como quiera que difieren las fechas de publicación de la Santa Bula en las distintas Diócesis, teniendo lugar en la 1.ª Dominica de Adviento en 1.º de Año o en la Dominica de Septuagésima, según la diocesana costumbre, y terminando la validez de los Documentos y del uso legítimo de los privilegios en las mismas fechas del año siguiente, prorrogamos el tiempo de validez uniformemente hasta la Dominica de Septuagésima del siguiente año, 24 de enero de 1937, para cuantos puedan recibir con tiempo los Sumarios de la predicación de dicho año, que se les expedirán desde Toledo.

3.ª En las Diócesis con cuyas capitales no podamos establecer comunicación en tiempo oportuno para remitir a sus Comisarios, los Sumarios e Indultos, concedemos prórroga indefinida de la validez de los documentos y sus privilegios en favor de cuantos poseyeren los de la predicación del año corriente y quisieren seguir disfrutando de los privilegios y gracias, a condición de que los tomen y entreguen la correspondiente limosna, así que los señores Comisarios puedan facilitarles los de la predicación de 1937.

4.ª Autorizamos a los señores Comisarios Diocesanos para imprimir, con cargo al fondo general de Cruzada en las Diócesis no liberadas, unos sencillos documentos, sustitutos de los oficiales, en que se consigne la naturaleza de sus equivalentes, Cruzada, Indulto de Carnes, de Oratorios, de Difuntos, etc., con destino a aquellos fieles que, no habiendo adquirido los documentos correspondientes de la predicación del año actual, quieran disfrutar en el siguiente de sus privilegios. En este caso deberán entregar la limosna que corresponda y se les entregarán en su día los documentos oficiales equivalentes a los provisionales.—I. CARDENAL GOMÁ Y TOMÁS, Comisario General de Cruzada.—Pamplona, 10 de Noviembre de 1936».

En conformidad con el respetable documento que precede, venimos en disponer para nuestra Diócesis lo que sigue:

1.º Que la publicación de la Bula de la Santa Cruzada se haga el día 14 del próximo Febrero, Domingo 1.º de Cuaresma, en todas las parroquias del Obispado que para esa fecha estuvieren ya pacificadas, y en las demás se hará al Domingo siguiente de reanudarse en ellas el culto; aun cuando no hubiesen recibido todavía los Sumarios de la nueva Bula.

2.º Que en ese día, en la misa parroquial y en alguna otra de mayor concurrencia, se explique a los fieles con claridad y sencillez cuanto se relacione con la Santa Bula: su origen y excelencia, gracias y privilegios que concede, destino de las limosnas de los diferentes Sumarios, procurando desvanecer los errores y prejuicios que en esta materia se han propagado.

3.º En las parroquias a las que por las actuales circunstancias no llegasen a tiempo los Sumarios, los que quieran disfrutar de sus privilegios procuren dar cuanto antes sus nombres juntamente con la respectiva limosna al Sr. Cura, el cual anotará dichos nombres y la limosna recibida, para entregar los Sumarios a los anotados tan pronto como los tenga en su poder.

(Concluirá mañana)

## CARTELERA

### EMPRESAS UNIDAS

Espectáculos para hoy, de 3 a 8.

**Echegaray.**—«Yo, tu y ella», por Catalina Bárcena.

**Goya.**—«El tango en Broadway», española, por Carlos Gardel.

**Málaga-Cinema.**—«Don Quintín el Amargao», española.

**Principal.**—«El expreso de Shanghai», española.

**Moderno.**—«La hija de Juan Simón», española, por Angelillo.

**Plus-Ultra.**—«El hombre y el monstruo», español, Frederick March.

**Victoria.**—«Mata-Hari», por Greta Garbo.

**Excelsior.**—«El hombre león», español.

**Rialto.**—«Busco un millonario» y «Barrio Chino» españolas.

## Al vecindario de Málaga

En el día de hoy se ha procedido en nuestra capital a hacer desaparecer el aspecto de suciedad que ofrecían nuestras calles, plazas y paseos. Se ha intensificado el servicio y ha quedado totalmente terminada la limpieza de la vía pública. Se han hecho desaparecer inscripciones deshonrosas, no ya para todo patriota, sino para todo hombre que sepa que la vía pública es lugar donde se comprueba muchas veces la cultura de un pueblo.

No ha de desmayar la Autoridad municipal, en el empeño que se ha impuesto de que Málaga, tan hermosa por su clima y por su cielo, llegue a ser cual otras ciudades merecedora de adquirir denominación que demuestre su limpieza y su pulcritud.

A esla labor ha de cooperar de una manera constante y sin desmayo el propio vecindario, ya que así como para una familia, su casa es su hogar, para la totalidad de los vecinos, su ciudad debe ser su casa y han de evitarse y han de impedirse, dada la comprensión del noble pueblo de Málaga que la vía pública se convierta en público estercolero, que las fachadas de las casas se conviertan en públicas carteleras y que el suelo de la ciudad sea una ciénaga que recoja todos los detritus.

Al cumplir lo precedente, sólo se exige a su vez el exacto cumplimiento de las Ordenanzas Municipales, sabiamente redactadas, pero nunca cumplidas, porque la Ley era cosa que jamás se cumplía. No será menester que esta Alcaldía excite vuestro celo. Sois lo suficientemente comprensivos para saber que en lo futuro es la ley, cosa que no puede ser vulnerada y al igual que las amantes madres de familia cuidan sus hogares y que las pulcras mujeres enjalbegan sus fachadas dándoles ese tono de limpieza que es asombro de propios y extraños, es llegado el momento de que todos los vecinos de Málaga cuiden de su propia ciudad que es su hogar y cuiden por lo tanto de no arrojar a la vía pública, nada que pueda darle aspecto sucio o manchadizo.

La alcaldía se preocupa de hacer las instalaciones oportunas en la vía pública, para evitar que sea arrojada a la calle nada que le haga perder su aspecto de limpieza.

De vuestra colaboración lo espero todo y estimo que convencidos los ciudadanos de la buena intención que a esta Alcaldía guía y percatados de su finalidad, no darán lugar con posteriores conductas a exigir el cumplimiento de las leyes, que en la NUEVA ESPAÑA han dejado de ser letra muerta.

Málaga 16 de Febrero de 1937.

El Alcalde,

Enrique Gómez Rodríguez  
¡ARRIBA ESPAÑA!

*Ser tradicionalista no es meterse en un bando más, es trabajar sinceramente cada uno en su puesto y servir desde él a España.*

**Eléctrica Malagueña, S. A.**  
LUZ - CALOR - FUERZA

Oficinas: MAESTRANZA, 2 — TELEFONO 1400 — MALAGA

Anuncios «NIETO»

**“La Costa AZUL”**

Tejidos - Novedades  
Plaza de la Constitución

**REPORTAJES DEL MOMENTO**

**Cómo se libró de los marxistas  
Marcial Lalanda**

Marcial Lalanda veraneaba, como todos los años en una playa de la provincia de San Sebastián, cuando estalló el movimiento que tenía como único objetivo salvar a España.

Allí, como en todas partes donde los rojos quedaron mandando, las tropelías no cesaron en las 24 horas del día.

Y Marcial, naturalmente, pensó en liberarse de aquella prisión, confiando su propósito decidido y su deseo vehemente a la persona de su mayor confianza, al popular Cristóbal Becerra.

—Mi papel, dijo Becerrita, ha sido siempre el de hacerte los quites fuera del ruedo.

—Pues a ver como te portas ahora, le contestó Marcial.

—Ahora tienes el toro completamente encima y aunque yo lo tengo también, vamos a ver si es posible que todos nos salvemos de esta.

**Iniciación de una guerra**

No hablaron más, ni era conveniente que lo hicieran, porque en la playa norteña no se toleraban excesos, nada más que en los abusos a los considerados como auténticos rojos y en levantar el puño a todas las horas del día, al resto de los ciudadanos.

Pero como los momentos no eran de palabras, sino de hechos, Becerra desapareció de la noche a la mañana del lado de Marcial, sin que nadie, con la sola excepción del maestro y amigo, supiese adonde había marchado el secretario del «mataor».

No faltó quien a éste le hablara de una posible traición de Becerra, porque el taurino linense ha tenido siempre muchos enemigos por su influencia con Marcial.

Pero éste, que conocía, repetimos, la faena que había iniciado Becerrita, hizo caso omiso de los comentaristas y se dedicó a esperar anheloso las noticias que de Francia habían de llegar, Dios sabía solo en qué fecha.

**«Toreando» en Francia**

Porque Becerra, como muchos años atrás Don Luis Mejías, saltó a Francia.

Y en Francia se avistó con los miembros de la Sociedad de Antiguos Combatientes, a los que habló, no sabemos en qué idioma, de la manera de recaudar mucho dinero para la Asociación.

—Mi torero, debió decir Becerra, que es el «toreador» más grande de España, puede organizar algunas corridas benéficas en las plazas francesas, siendo él empresario para caso, nada fácil, de pérdida.

—«Tres bien, tres bien», contestaron los interlocutores del administrador de Marcial.

—Ahora que como allí en España hay «armao» un lío tan grande, «pa» que venga aquí el torero, «vous avez» que «donarme» una reclamación «pa» que lo dejen salir de allí.

El documento, efectivamente, le fué entregado y Cristóbal, triunfador, volvió a la playita norteña, donde encontró al maestro con varios kilos menos de carne que lo había dejado, como consecuencia de los malos ratos sufridos.

**Preparando la marcha**

Marcial Lalanda, insistimos, era tenido como un pez gordo por los marxistas y la vigilancia que sobre él se ejercía era de una estrechez análoga a la que aquí hemos sufrido

en los inolvidables seis meses y pico.

—Con documento y todo, dijo Becerra a Marcial luego de informarle de todas sus gestiones en Francia, podemos ser «cogidos» de nuevo, sin que encontremos posible solución.

—Pues sigues tú dirigiendo la lidia, le ordenó Lalanda.

—Es menester que este documento se lo enseñemos al más bruto del Comité, para que él nos dé el salvoconducto que nos permita pasar la frontera.

—No me parece mal. Con que... Al toro.

El éxito de la «faena» fué completo y, en un automóvil, pasaban a las primeras horas de la mañana siguiendo la frontera de Irún, Marcial y Cristóbal Becerra.

**La vuelta a España**

Marcial cumplió a la Asociación de ex Combatientes de la Gran Guerra, lo que Becerra ofreció. Y organizó algunas corridas en distintas plazas francesas, con buen resultado económico, regresando después a España, por la misma frontera de Irún, cuya simpática ciudad norteña hallábase ya en poder de las tropas nacionalistas.

Lo mejor de todo, lo único buco, mejor dicho, es que Marcial ha anunciado a los amigos el propósito de arrimarse a los toros más que nunca el año que viene, porque el año 33, que decía haber quedado en una situación económica difícil, resultó el año del premio gordo de la lotería si lo compara Marcial Lalanda con el 36 que, por fortuna, ha pasado ya.

JUANITO.

**UNA VISITA INTERESANTE**

**LA «LANCHA REQUETE», DESTRUCTOR DE «BOLSILLO»  
Y LOS «BOUS» ARMADOS, TERROR DE LOS «ROJOS»**

Como ya podemos libremente circular por las calles de nuestra entrañable Málaga, nos hemos dirigido al Puerto con el ansia de gustar de las delicias que produce un paseo junto al mar.

Nos lleva, asimismo, la curiosidad de observar y el deseo de encontrar algo que trasladar a nuestro periódico, pues ni aún, cuando vamos de paseo, podemos substraernos a la profesión.

Y en efecto, pocos pasos hemos dado por el muelle de Cánovas, cuando hallamos algo muy interesante.

Se trata de la «Lancha Requeté», atracada en aquel lugar, y siendo un barco de nuestra Escuadra, con nombre tan sugestivo, nos acercamos a un bizarro requeté, que se encuentra al pie de la escala, quien instantes después nos presenta al simpático comandante del buque.

Este señor, con la amabilidad que caracteriza a nuestros bravos marinos, sabida nuestra condición de periodistas, se puso inmediatamente a nuestra disposición, ofreciéndonos cuantos datos precisamos.

Y el señor... X nos dice...

—Se trata de un barco utilísimo a nuestra Escuadra.

Fué construido recientemente en el Ferrol, donde también ha sido armado y ha actuado en la campaña, como ya decimos, con una eficacia enorme. Ha tomado parte la «Lancha Requeté» en la vigilancia y persecución de piratas por el Estrecho, así como en las operaciones para la rendición de Málaga, desde Estepona a Marbella, Fuengirola y Torremolinos.

Aún siendo todo esto interesante, lo es aún más para nosotros el hecho de que su dotación está compuesta en su mayor parte de marineros pertenecientes a los Requetés.

Estos valientes muchachos están orgullosos de su diminuta embarcación, con la que combaten tan laudablemente por una España libre, grande y redimida.

Estando nosotros al habla con el Comandante del buque llegaron a bordo varios de los delegados regionales y el provincial de Requetés, y al felicitarles nosotros por esta nueva sorpresa, tan grata, uno de ellos nos refiere un poco de historia, con respecto de estos barcos.

Terminada nuestra visita, nos despedimos del señor Comandante de la «Lancha Requeté» expresándole nuestro agradecimiento por las atenciones recibidas y en unión de los señores delegados de los Requetés abandonamos el barco, gratamente impresionados de cuanto acabáramos de ver y oír.

Pedro de Toledo.

**Comandancia Militar de Marina**

Se ruega a todo el que conozca el paradero de las personas que a continuación se expresan lo avisen a Comandancia de Marina para poder contestar las apremiantes demandas de sus familiares.

Don Jesús Lasheras, Teniente de Navío; don Adolfo Alvarez Ulmo, don José Botello, del pesquero Donta, don Juan Quintero Achero, Patrón de pesca del vapor Manolo Monis; don Juan Gómez, Patrón Cabotaje de Cartaya; don José Pérez Florencio, Patrón de Cabotaje de Cartaya; don Manuel López Rivera, Contramaestre del pesquero Weyler n.º 3; don Bartolomé Ramblado Florencio, Patrón del pesquero Weyler n.º 3; Capitán y tripulantes del vapor «Zarroza», de la Campsa; don Ramón Acevedo Rodríguez; don Manuel Lora López, tripulante del Cabo «Ortegal»; don Juan Rodríguez Fuencubierta; don José Rodríguez Fuencubierta; don Francisco Moreno Gutiérrez; don Ramón Ortiz Rodríguez, que fueron secuestrados por el destructor rojo Almirante Antequera, en el mes de Agosto; don Ramón Fernández Vázquez, Médico de la Armada; don Rosendo Sánchez Corbi y don José Barroso Maestre, marinero.

**Nuevo jefe de la Base Naval**

Ayer fuimos recibidos amablemente como de costumbre por el Comandante de Marina Sr. de la Cámara, manifestándonos que, procedente de Cádiz había llegado a nuestra capital un Capitán de Navío, el cual se haría cargo de la Base Naval de Málaga.

La vida española en la paz había de ser una creación constante. Todos para España. Pero también España para todos dentro de un orden riguroso: sus campos, sus fábricas, sus productos, su cultura y sus tesoros. Ni paro, ni miserias, ni abandonos. Nadie que cumpla sus obligaciones para con España deberá carecer en España de lo necesario para la vida.

**ACLARACION**

Por un error involuntario, en nuestra información aparece ayer de la misa a bordo del «Cervera», se omitió la asistencia de las autoridades militares.

En dicho solemne acto se encontraba el Gobernador Militar Coronel Gete, acompañado de su Estado Mayor.

**Dar de comer al hambriento**

Después de la toma de Málaga por nuestras gloriosas tropas, la ciudad ha vuelto a su vida normal. Las ruinas de las casas incendiadas por los salvajes pronto serán el único y triste recuerdo de la ocupación de Málaga por las hordas marxistas.

Pero los Requetés que, cumpliendo una de sus misiones humanitarias van por esas carreteras apenas tomadas por el Ejército para llevar a los soldaditos que se tuestan durante el día por el sol cálido de esta Andalucía mediterránea y por la noche se hielan de frío en los caminos y vericuetos, inhospitalarios por la devastación que sigue al paso de estos nuevos bárbaros, como el rayo sigue al trueno; estos Requetés sienten aún más lástima y amor si cabe por esas caravanas que como tribus nómadas, pintorescas dentro de su tragedia, marchan por las carreteras surcadas de tropas regulares, de vuelta a sus hogares, abandonados ante el terror rojo.

Carretas desarrapadas de cuatro palos, tirados por una mula; rostros macilentos, cansancio, sueño, hambre. Esto es todo lo que se ve cuando se va a Motril o al Colmenar o a Algeciras. Por la noche no tienen descanso; no hay que decir que tampoco tienen dinero ni pan; su hogar, sabe Dios cómo se encontrará.

Habrán alguien que no se apiade de estos pobres trashumantes? Y aún más, habrá alguien que se tenga por católico y no pueda dar algún socorro para estos desgraciados? Aun cuando no fueran más que seres humanos, merecían nuestra compasión. Muchos de ellos fueron engañados, otros cedieron al miedo y otros son culpables. A éstos se les hará justicia.

Ahora no son más que niños, mujeres, hombres rendidos y cansados de tanto caminar, abominando en el fondo de los canallas explotadores que les llevaron a esta situación.

El deber de todo buen cristiano es socorrer a esta gente. Todo católico debe contribuir a ello. El Requeté, cuyo glorioso lema es Dios, Patria y Rey, quiere hacer honor a él. Y para esto se dirige a vosotros, malagueños todos, que habéis pasado siete meses de infierno rojo, para que contribuyáis cada uno en la medida de nuestras fuerzas a socorrer a estos desgraciados.

Así haréis una obra de misericordia: Dar de comer al hambriento. Para ello no pedimos dinero: sino sólo comida. Comida para los pobres. Los rojos los dejaban sin comer; nosotros obraremos como cristianos, dándoles quien un pan, quien leche, quien sardinas o cualquier otra cosa que tenga. Nosotros ya hemos comenzado a hacerlo. Pero para incrementar esta obra necesitamos vuestra ayuda. Fiados en vuestra generosidad, esperamos que esta será la primera gloria que se podrá apuntar Málaga, en esta nueva Era cristiana.

MARQUESA DE POVAR,

Delegada de Intendencia del Requeté de Málaga

Los donativos deben entregarse en la Delegación Provincial, Plaza de la Constitución.—D. P. R.